

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 145

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 18 de Febrero de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 18 *Sábado*.—Santos Simeón, Máximo, Claudio y Eladio.
19 *Domingo*.—Cuadragésima — Santos Conrado y Gabino, y Nuestra Señora del Campanar.
20 *Lunes*.—Santos León, Eleuterio y Nemesio, y Santas Irene y Barbada.
21 *Martes*.—Santos Maximiano, Felix, Ovidio y Severiano.
22 *Miércoles*.—La Cátedra de San Pedro en Antioquia.—Santos Pascasio, Austión y Papias.
23 *Jueves*.—San Florencio y Santas Marta y Margarita.
24 *Viernes*.—Santos Matías, Modesto y Sergio.

BOLSA

Cotización oficial del 16 de Febrero.

4 por 100 interior.	58'50
4 por 100 exterior.	69'40
Amortizable al 4 por 100.	69'25
Aduanas.	90'60
Cubas de 1886.	60'25
Id. de 1890.	51'50
Filipinas.	67'50
Acciones del Banco.	399'00
Id. de la Tabacalera.	245'00
Cambio sobre París.	28'70
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	55'55

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
11	-7.8	16.8	12.3
12	2.6	10.4	6.5
13	2.2	11.6	6.9
14	3.2	10.8	7.0
15	2.0	13.0	7.5
16	6.2	15.8	11.0
17	4.0	10.0	7.0

Temperatura media de la semana, 8.3

ESPECTACULOS

Salón del Teatro — Baile público para mañana, de ocho doce de la noche, por la banda municipal — Entrada general para caballeros 50 céntimos; para señoras 40 id.

LA NUEVA CASA AMPARO

El *Boletín Eclesiástico* de este Obispado, después de reproducir la excitación de la Junta directora de las obras insertada en uno de los últimos números de LA MONTAÑA, publica en su número correspondiente al día 15 del actual, el siguiente artículo, cuya lectura recomendamos á nuestros suscriptores.

Nuestros lectores habrán apreciado en todo su valor el preinserto artículo, que los periódicos de la localidad han publicado, para que su contenido llegue á conocimiento de todos los fieles caritativos que espontáneamente vienen contribuyendo á la realización de la grandiosa obra de caridad que la Diócesis de Jaca quiere legar á la posteridad para glorificar el término del siglo diecinueve. También

habrán penetrado el fin que la inspirara, calado en sus sentidos y verídicos párrafos. Dar satisfacción á los donantes de la fiel inversión de las limosnas: tributarles un aplauso por su laudable caridad: suplicar su constancia en el bien, hasta conseguir el fin por todos suspirado, y hacer un llamamiento á todos los diocesanos retraídos hasta ahora, para que tomen parte en la empresa que el Cielo bendice y la humanidad sabrá agradecer.

La nueva Casa Amparo no es patrimonio exclusivo de la capital de la Diócesis; será una propiedad de todo el Obispado y á todos sus fieles alcanza la obligación de caridad que tienen para ayudar a levantarla. Esta ciudad hace, tal vez, más que puede. Sobre haber contribuido por sí sola con un donativo más importante que el de todo el resto de sus doscientos cincuenta y cinco pueblos, robustece la suscripción mensual, ó hablando con más propiedad, casi llena la suma que arroja esa suscripción. El Prelado la aumenta con 250 pesetas mensuales; el Clero Catedral hace un heroico sacrificio; el Ayuntamiento contribuye con ciento veinticinco pesetas y muchos particulares con cantidades que varían desde una á veinticinco pesetas. No podemos hacer más, y con todo ello no hacemos lo bastante; porque la empresa es superior á nuestras fuerzas, y por esta causa la celosa Junta directiva con el Obispo á la cabeza reclama el concurso y ayuda de todos los diocesanos de buena voluntad. ¿Quedará defraudada en su justa reclamación? Yo espero que no. El Clero, las autoridades, los propietarios todos y hasta el último bracero deben y pueden ser contribuyentes para levantar este palacio de los pobres, que para muchos será mañana su único consuelo en la ancianidad. En países más ricos que el nuestro estas moradas de los necesitados se han realizado con colectas de cinco céntimos, y sobre el humbral de sus portales se han gravado estas sublimes palabras: «Admirad, pasajeros, lo que puede hacer la caridad, aunque sólo disponga de cinco céntimos.» Pues esa celestial virtud reina así en Aragón como en Castilla, y á sus puertas llama hoy la junta directiva de la Casa-Asilio de la Diócesis de Jaca; llaman á las Hermanitas de los ancianos desamparados y llaman también esos seres desgraciados y venerables, pidiendo morada para abrigarse en los rigores del invierno y resguardarse en los ardores del verano. ¿Cómo hacerse sordos al que ruega en nombre de Dios y á los que piden lo que les negó la enfermedad, la debilidad y la desgracia? Si en el mundo hay corazones de perdernal no los busquemos entre los montañeses, porque son pobres, están avezados en las privaciones y sufrimientos y con ellos se han perfeccionado sus sentimientos. Por lo mismo he asegurado que no quedarán defraudadas las esperanzas de la Junta.

Y ¿quiénes son los llamados á despertar y si fuera necesario fomentar esa caridad de

los montañeses? Los llamados en lugar preferente son los individuos del Clero.

Al tratarse del proyecto que nos ocupa, iniciado por nuestro queridísimo Prelado y beneficioso para la humanidad (más desvalida y merecedora de amparo y socorro, el Párroco debe empuñar el estandarte de cruzada tan benéfica, llevando detrás, en apinado grupo y presididos por el municipio, á todos los feligreses de recta intención y alma bien templada.

Como de la armonía de los componentes resulta la belleza y perfección del conjunto, me voy á permitir, por vía de consejo, proponer los dos únicos medios que considero viables para allegar los recursos que la empresa reclama.

Es el primero: La Diócesis se compone de 71.493 almas, y computando las familias ú hogares á cuatro individuos, resultan 17.873 vecinos. Descartemos los 873 que pertenecen á Jaca, donde mensualmente se hace por las Hermanitas de los ancianos una cuestación á domicilio para el sustento de los acogidos, y no sería equitativo hacer otra con destino á las obras de la nueva Casa. Descontemos, también, tres mil familias pobres, que podrá haber en todo el Obispado, á las que no sería prudente pedir, y nos restan catorce mil, que de contribuir cada una con cinco céntimos mensuales formarían la suma de setecientos pesetas; cantidad aproximada al importe de la suscripción mensual de los vecinos de Jaca. Segundo medio. Sin contar la de Jaca, hay en el Obispado treinta y siete parroquias que pasan de quinientas almas; diecisiete de más de cuatrocientas; veintidós que exceden de trescientas; treinta que pasan de doscientas y sesenta y tres que cuentan desde veintisiete hasta doscientas. Si contribuyeran voluntariamente y en cada mes, por tiempo de dos años, á contar desde primero del próximo Marzo, las primeras con veinticinco pesetas, las segundas con quince, las terceras con diez las cuartas con cinco y con dos las últimas, formarían la suma respetable de mil setecientas setenta y seis pesetas, que unidas á la suscripción de Jaca darían el contingente necesario para reanudar las obras y continuarlas sin interrupción hasta verlas terminadas.

Insignificante es el sacrificio que este medio impondría á los diocesanos y sencillo y fácil de realizar; mayormente si los municipios asumieran la obligación de satisfacer la cuota respectiva, en nombre de sus representados.

El medio primero es de menos resultado y más molesto para la recaudación, mas no obstante podría emplearse también donde fuera preferido.

Yo, por último, suplico á los señores Curas y Regentes que mediten detenidamente sobre este asunto: que en su reconocida solicitud comprendan el deber de caridad que todos tienen de ayudar á nuestro celoso Prelado en la colosal empresa que con tanto anhelo pa-

trocina, y en los méritos que ante Dios y los hombres pueden contraer si agregan su valioso impulso á los esfuerzos de la Junta.

Porque confío en que ni uno solo de los individuos del Clero parroquial dejará de contribuir con su activa y eficaz cooperación á tan caritativa empresa, ¿cómo no dar á todos gracias anticipadas en nombre de nuestro querido Prelado, de la celosa Junta directiva, de las pobres Hermanitas y de los ancianos?

Jaca 6 de Febrero de 1899.

RAFAEL LEANTE.

QUÍMICA APLICADA

EL PAN

(Continuación.)

Cocción.—La cocción del pan determina la evaporación de parte del agua y del alcohol, la dilatación del ácido carbónico y por consiguiente un nuevo aumento de volumen. Por otra parte el almidón se desagra y hidrata, tomando consistencia e impidiendo que el pan se aplaste. Al principio de la cocción, si la temperatura del horno no es muy elevada, el agua al evaporarse impide que se caliente la superficie con demasiada rapidez y no se opone á que el calor se propague por toda la masa, hasta llegar á 100° en el centro, temperatura que basta para cocer la miga. La formación de la costra exige una temperatura de 210°.

El horno que ordinariamente se emplea para la cocción del pan, se construye de ladrillos dándole una forma elipsoidal con el suelo llano y la bóveda rebajada tanto cuanto sea posible. De la parte baja parten dos ó tres conductos, que se dirigen horizontalmente por encima del horno y se juntan en uno solo puesto en comunicación con una chimenea de tiro que tiene la forma de una campana y está colocada encima de la puerta del horno. Esta puerta sirve para todo: introducción del combustible; extracción de las brasas y cenizas y para la introducción y salida del pan.

Para calentar el horno se introduce el combustible, que debe ser leña que arda bien y con llama, se enciende el fuego y se cierra la puerta de manera que se haga posible el tiro. Cuando se juzga que el horno se ha calentado convenientemente se quitan las brasas, se barre el suelo para que no queden cenizas, se carga y en seguida se cierra la puerta.

De cuando en cuando se observa la marcha de la operación. Se saca el pan cuando la costra está suficientemente formada, endurecida y colorada. Los panes de pequeño tamaño se cuecen mucho antes que los grandes: un pan de 2 kilogramos necesita de treinta á cuarenta minutos para cocerse.

Estos hornos, aparte de su sencillez y poco coste, no ofrecen ninguna ventaja, pero sí muchos inconvenientes. En primer lugar es muy difícil calentarlos siempre á la temperatura que convenga. Si la temperatura inicial no es muy elevada, la cocción del pan no se hace por completo, la corteza queda blanda, la miga se contrae al enfriarse y queda una cantidad de agua en exceso. Si la temperatura inicial es muy elevada la corteza se forma demasiado pronto y queda cocida antes que el calor haya podido penetrar en el interior del pan. Los panaderos tienen marcada tendencia á cocer en hornos demasiado calientes, con lo cual consiguen, aunque en detrimento de las buenas cualidades del pan, que éste disminuya menos de peso. Además estos hornos no admiten otro combustible que la leña y en ellos hay siempre pérdida considerable de calor.

El introducir el combustible en el horno, si bien ahorra algo de leña, ofrece el inconveniente de dejar residuos en el suelo del horno, que luego aparecen incrustados en la costra inferior del pan.

Las grandes panaderías usan hornos perfeccionados ó de cocción continua. El combustible se enciende en ellos separado del horno propiamente dicho, lo que permite utilizar como tal la hulla y el cok. La calefacción puede continuarse durante la cocción, lo que permite tener una temperatura conveniente y constante. En el caso de tener que hacer varias cochuras, no hay necesidad de apagar el fuego, lo que evita el enfriamiento y pérdidas consiguientes. No se encuentran jamás en el pan restos de la combustión y por último el hogar está dispuesto de la manera más conveniente para utilizar de la manera más perfecta el calor que se obtiene. Los diferentes sistemas de estos hornos se fundan todos en el mismo principio; un horno de suelo llano y bóveda aplastada recibe el pan; un hogar independiente

produce la llama y gases calentados que circulan alrededor del horno por un sistema de conductos y se escapan por la chimenea de tiro.

La introducción, cocción y extracción del pan tiene lugar sin que éste se encuentre en contacto de los productos de la combustión ni de sus residuos y sin que haya necesidad de apagar el fuego. El pan se cuece así con más regularidad y en menos tiempo, pudiendo practicarse cada hora una cochura.

Para obtener un pan blanco y de primera calidad, hay que emplear harinas bien cernidas, las que vienen á formar el 60 ó 70 por 100 del peso total del cereal.

El colorearse el pan es debido á la acción que sobre el gluten ejerce una substancia nitrogenada llamada *cerealina*, que se encuentra en el salvado y es semejante á la diastasa. Se han ideado varios procedimientos, para poder obtener un pan blanco, utilizando un 84 por 100 del peso total del cereal, todos los que se fundan en evitar la acción de la *cerealina*, lo que se consigue neutralizándola por medio del alcohol ó no añadiendo la porción de harina que la contiene hasta el final de la operación.

La fermentación de la masa tiene por objeto dar al pan una estructura porosa, esponjosa, indispensable para facilitar su digestión. Pero tiene los inconvenientes de que se produce á expensas de parte de la glucosa y del almidón, lo que origina algunas pérdidas y que hay que introducir en el pan substancias extrañas que unas veces le comunican un sabor desagradable y otras le hacen de difícil digestión. A esto se debe el que se hayan ideado diferentes procedimientos, de los que, aunque no han sido bien acogidos en la práctica, citaremos algunos, con el objeto de introducir en la masa el desprendimiento gaseoso necesario para producir esa esponjosidad.

FRANCISCO ALLUÉ.

(Continuará.)

LOS CARNAVALES EN JACA

Este año el carnaval ha estado muy animado en Jaca. Aquel regocijado bullicio que brinda el festivo Momo durante los días de su pequeño reinado, bullicio traducido en sus bromas, gestos y carcajadas, tomó carta de naturaleza en nuestra ciudad, sembrando el loco esparcimiento, sucesor de las monótonas horas de reclusión y fastidio, que tanto abundan en Jaca.

¡Oh Carnestolendas, qué hermoso es vuestro trono, cuando la alegría reina, cuando se olvidan las penas y cuando la algazara mata la tristeza!

Haciendo preterición de ese carnaval grotesco de la calle, que siempre nos presenta las consabidas máscaras con pésimos trajes de guardarropía, músicos postulantés, chicleños disfrazados sin orden ni concierto y beldades callejeras en ridículo y mudo paseo, prescindiendo, repito, de él, voy ligeramente á ocuparme del verdadero carnaval, que es el que tiene su imperio en los salones, su vida en el baile y su genuina representación en las hermosas máscaras lanzadas en los brazos de Terpsícore con indecible satisfacción, ya que al amparo del mismo ¡qué duos tan hermosos se pueden escuchar, y qué dulce arrobamiento se siente, cuando la desfigurada voz de una mascarita habla lenguaje bello al corazón!

Risas, galanterías, frases chispeantes, disfraces elegantísimos, plumas, cintas, telas de variados colores, mucho confetti... hermosas mujeres, ojos que despiden chispas amorosas, labios que... sublimes, dejan escapar palabras hechiceras, como sueño dorado de la juventud bulliciosa... ahí tenéis retratados los bailes del casino "Gabinete de recreo." Por sus elegantes salones ha discurrido la *creme* de la sociedad jacetana, luciendo preciosos disfraces, hermosura deslumbradora y *donaire* sin igual.

Aquellas comparsas de cocineras, blanco y negro, chulas, capuchones, bebés, aquellas mascaritas, primorosa y lujosamente presentadas, aquellas... en fin, todas las que asistieron (y que fueron muchas), ¡qué de bromas intencionadas! ¡qué hermosas estaban! Caretas de raso, por agujeros *pequeñitos* dejaban ver ojos grandes y tan hermosos como el cielo de Andalucía, y á través de la descubierta boca, hacían soñar con besos y rosas más bellas que las de Chipre. ¡Qué bien se estaba en el casino "Gabinete de recreo."! Más parecía cielo que tierra, y si en la última nos halláramos, decíalo sólo el corazón que, viendo discurrir tantas mujeres hermosas, sin interrupción y en loco é incesante suceder, gritaba fuertemente... esa es la mujer que puedes ansiar... háblala y ámala sin género alguno de reserva, pues te brinda felicidades mil.

Conocida es la excelente animación con que las

hermosas jacetanas distinguen al casino "Unión Jaquesa", y si ello no fuera ya descontado de antemano, los bailes celebrados los tres días de carnaval patentizarían las simpatías de aquel centro.

Imposible discurrir por los salones de la "Unión", sin hallarse á cada momento detenido por preciosas máscaras que, bajo caprichosas formas de lindos disfraces, sembraban la alegría y contentamiento entre todos. La broma, sostenida por hermosas hijas de Eva, á las que el antifaz presta amoroso embeleso (todavía mayor cuando la careta desaparece y consiente ver rostros ideales), mantuvo en constante animación á los concurrentes, ya que siendo pasión humana el perseguir ansioso la dicha, ésta muy amplia, sembrada de bienandanzas, evocaban á continuo las mascaritas de "La Unión", y de aquí que pasaran las horas con rapidez suma, en amable ilusión, por desgracia solo alimentada por los delirios de la mente, que con avidez acariciaba la perpetuidad del carnaval, á fin de que indefinidamente pudiéramos apreciar los deliciosos ratos pasados estos días en "La Unión", merced á la concurrencia de tantas y tan guapísimas mujeres, alma y vida de nuestra terrena existencia.

¿Qué podré decir de los bailes del "Universal," Hermanada la belleza y buen gusto entre las máscaras que asistieron, indefectiblemente se habían de pasar muy placenteramente las horas, y así sucedió, bailándose muy á gusto con mujeres que, si el disfraz prestaba encantos, mayores ofrecían las concurrentes, desde el momento en que la careta dejaba adivinar en toda su integridad rostros bellos, que jamás debieron cubrirse con la máscara, ya que son dignos de recibir siempre el aire libre, para la general y constante apreciación.

Recordaba el "Salon del Teatro," estos carnavales los días de más pujante esplendor en los bailes dados por la banda municipal. Completamente lleno de abundantes máscaras de ambos sexos, se ha bailado hasta altas horas de la madrugada, haciéndose sumamente agradable la estancia, debido al grande bullicioso y animado concurso que en la sala de baile había constantemente.

En el *Triculi* la gente de *bronce* y los transnochadores sempiternos, han esperado *al sol* bailando, y como en estos días fueron muchos en Jaca los que se divorciaban de la mullida cama, de aquí el que también se viera animado en grado extremo.

Como se desprende de lo antes consignado, se ha aprovechado en Jaca el reinado del Carnaval, y ahora, á la recordación de los agradables días pasados, somos muchos los que pensamos en lo sencillo que sería animar la vida en nuestra ciudad, ya que contando con tantas y tantas mujeres hermosas y con sobrados medios de licito esparcimiento, ¿porqué no hemos de aprovechar los días de juventud, ya que el que pasa un rato feliz, esto tiene adelantado en las mutables y caprichosas metamorfosis de la existencia?.....

LIRASED.

ASAMBLEA DE PRODUCTORES

Como se habia anunciado, el día 15 dió principio á sus tareas en Zaragoza la Asamblea de productores, de cuyos acuerdos tauto espera la nación española para su reconstitución.

Después de constituida, el jueves celebró su primera sesión, cuyo alcance publicamos á continuación, tomándolo de un diario zaragozano, que dice así:

A las cuatro y media se ha abierto la sesión inaugural de la Asamblea en el salón de fiestas del Mercantil, con asistencia del Ayuntamiento en pleno acompañado de maceros.

En la tribuna de honor estaban el presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial, algunos senadores y diputados, presidentes de la Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil etc., etc.

El salón presentaba el mismo aspecto que durante las sesiones de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Los asambleístas ocupaban la parte central y presidía el Sr. Costa, que al comenzar la sesión ha declarado constituida la Asamblea, rogando tomasen posesión de sus cargos, como lo han hecho, los individuos elegidos esta mañana para formar la Mesa.

El presidente ha pronunciado un elocuente discurso, reconociendo que no era él llamado á figurar en aquél lugar que otros hubieran ocupado con mayor acierto.

Ha dado las gracias por su designación á los representantes de los centros productores y pueden sintetizarse sus frases diciendo que ha insistido mucho en recomendar que se obre y no se hable, citando como ejemplo pasajes de la vida de Jesús.

Ha dicho también que el amor propio y las agenas inspiraciones deben sacrificarse ante el bien de la patria, hallándose dispuesta la Cámara Agrícola del Alto Aragón á prescindir de su proyecto de partido ó Liga nacional si la mayoría de representantes allí reunidos no lo consideraban necesario.

Al declarar abierta la primera sesión ha dicho que quedaba suspendida por unos minutos para poder despedir á las autoridades que habían honrado con su presencia el acto.

Un incidente

El Sr. Fernández de Velasco, representante del Centro de Labradores de Valladolid, ha pedido la palabra.

El Sr. Costa: No hay palabra por ahora.

El Sr. Catalán de Ocón: Pido la palabra. Protesto contra ese autoritarismo.

(Promuévese agitación traducida en gritos y protestas. Entre los representantes crúzase vivas réplicas hasta que el presidente hace escuchar su voz.)

El Sr. Costa: Esta mañana he advertido que yo no era el á propósito para desempeñar la presidencia, pero una vez que he sido designado para ella, aquí no hay mas autoridad que la del presidente.

(Las frases del Sr. Costa han provocado ruidosos aplausos y entusiastas señales de asentimiento en la mayoría de los asambleistas y del público.)

Restablecido el orden, el Sr. Costa ha dirigido á las autoridades algunas palabras de cortesía agradeciéndoles su asistencia y se ha retirado el Ayuntamiento.

La sesión ha quedado suspendida breves momentos y entretanto hacíanse en el salón muchos comentarios acerca del incidente que dejamos reseñado.

Al reanudarse la sesión el presidente ha dado lectura al art. 5.º del reglamento relativo á la formación del partido ó Liga nacional, rogando inscribieran sus nombres en la mesa los que quisieran hacer uso de la palabra sobre el asunto.

Eran las cinco y diez cuando nos retiráramos del salón.

EL SEÑOR CASTELAR

En una entrevista celebrada el jueves con el ilustre tribuno por el corresponsal de un periódico francés, ha hecho el señor Castelar importantes declaraciones.

Preguntado por el *reporter* acerca de la significación de un artículo publicado en el *Liberal*, que tanta notoriedad le ha dado estos últimos días, ha contestado diciendo que su intención no fué otra, que la de refutar el espíritu clerical que informa el programa de los señores Silvela y Polavieja, y oponerse á la reacción antiliberal que supone.

Ha sido un toque de atención á los liberales, advirtiéndoles de qué lado aparecía el enemigo.

No le extraña ni le sorprende el efecto producido por su artículo, pues lo esperaba.

“Amigo de la libertad—ha dicho el Sr Castelar—lucharé sin descanso y si es preciso, tomaré parte activa, saldré de mi voluntario retraimiento: he derrumbado dos monarquías; aún me quedan bríos para luchar y derrumbar la tercera.”

Estas declaraciones han sido comentadísimas, tanto por la franqueza como por la actividad revelada en quien por tanto tiempo ha permanecido en actitud pasiva y ageno al llamamiento de sus amigos.

NUESTRA CARTERA

El martes terminaron en la Catedral de esta ciudad las oposiciones al Beneficio con cargo de Sochantre vacante en la misma, habiendo sido cinco los que opositaron, y cuya propuesta en terna ha sido elevada á la superioridad para el nombramiento.

El jueves tomó posesión del Beneficio con cargo de tenor de la capilla de música de la Catedral de Jaca, D. Felipe Escós, natural de Tudela, á quien en virtud de recientes oposiciones se le ha conferido el Beneficio. Felicitamos al Sr. Escós por la justa elección de que ha sido objeto y á la par á la

capilla de la Catedral, pues cuenta con un buen músico, de exquisita y dulce voz, lo que nos prueba se camina para dotarla de elementos que, con franqueza, hacían falta en la misma.

Nuestro Ayuntamiento, teniendo en cuenta el estado de inminente ruina en que se encuentra el chapitel de la torre de la cárcel, está estudiando el modo de poderlo desmontar y restaurarlo, á cuyo efecto pronto se anunciará concurso para la ejecución de las obras mencionadas, previo presupuesto hecho al objeto.

A bordo del vapor *Monserat*, el 13 llegó á Barcelona, procedente de Manila, nuestro querido amigo el joven abogado de Biescas D. Antonio Escartín, quien se hallaba en la capital filipina desempeñando un importante cargo de Administración.

Dámosle nuestra cordial bienvenida, deseándole que al lado de su distinguida familia olvide las penalidades sufridas en las ingratas tierras del archipiélago magallánico.

Con profundo sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento de la bondadosa señora doña Matilde Labad, acaecida el miércoles último en su casa de Anzánigo, viéndose repentinamente privado su hoy viudo nuestro querido amigo D. Sebastián Pardo, de los cariños de su virtuosa esposa.

Ante la magnitud del golpe que nuevamente sufre la querida familia del Sr. Pardo, solo se nos ocurre desearles cristiana resignación, á la par que tomamos parte sincera en el duelo que llevan.

Se ha resuelto que la primera sección de la carretera de Ayerbe á la de Biel á Murillo de Gállego, por el Molinaz, Santa Eulalia y Fuencalderas, quede aprobada definitivamente, en las provincias de Zaragoza y Huesca, por su presupuesto de contrata de 516.992.73 pesetas, conservando la clasificación de tercer orden.

Los mozos comprendidos en el alistamiento del presente año, á quienes corresponda alguna de las excepciones comprendidas en el artículo 17 de la vigente ley de reclutamiento, deberán hacerlo constar en las oficinas del ayuntamiento, por medio de instancia, el primer domingo del próximo mes de Marzo, con objeto de incoar los oportunos expedientes justificativos.

Hállase enfermo de algún cuidado en su casa de Madrid nuestro distinguido y querido amigo D. Pascual Izuel. Muy mucho nos alegrará saber pronto que tan buen amigo ha recobrado la salud perdida, por cuyo logro hacemos fervientes votos.

Con objeto de recorrer algunos pueblos de la demarcación de esta Comandancia de Carabineros, y por asuntos de servicio, ayer partieron de esta ciudad el 2.º Jefe de la misma, comandante D. Francisco Armijo y el primer teniente, ayudante, D. Restituto Furriel.

Un carro que la tarde del lunes transitaba por la calle Mayor de esta ciudad, atropelló á un niño de 8 años, causándole lesiones de alguna consideración.

No acertamos á comprender como hechos desgraciados cual el referido, no se repiten en Jaca con más frecuencia. Es verdaderamente escandaloso ver el poco cuidado que en esta ciudad se tiene de los pequeños, los que, sin la más ligera tutela de sus padres, en grandes patrullas dedícanse á juegos peligrosos, y con el atrevimiento de la irreflexión se hallan de continuo expuestos á ser víctimas de seguras desgracias, que, repetimos, no sabemos por qué no suceden con más frecuencia.

Un poco de vigilancia por los padres y otro tanto por los agentes de la autoridad, y así se verán libres los primeros de que algún día tengan que lamentar alguna desgracia ocurrida á sus hijos.

Ha sido consignado en el plan extraordinario hecho por la Dirección general de Obras públicas, el estudio de la sección de carretera de Huesca á Arguis por Igríés y Nueno, perteneciente á la de Huesca á la estación de Sabiñánigo.

A consecuencia de haber sufrido una máquina algunas averías de las que con tanta frecuencia se repiten, desde el domingo no puede dar luz la sociedad “Molino harinero y luz eléctrica.”

Buena falta hacen las reformas, si en virtud de ellas llegamos á conseguir el establecimiento de la luz eléctrica en condiciones de alguna estabilidad y firmeza, y nos podemos ver libres de interrupcio-

nes tan frecuentes como justificadas tan solo por una sociedad no previsora, que por lo visto más atiende al dividendo de los accionistas que al servicio y necesidades de los abonados, olvidando por cierto que los últimos son los que *pagando* y *callando* están haciendo el negocio á los accionistas.

Nuestro infatigable Prelado, justificando una vez más el gran celo que le caracteriza y distingue, ha encargado de la predicación de los sermones de cuaresma que tendrán lugar los domingos en la Catedral y los miércoles y viernes en el Carmen, motivo por el que las funciones religiosas se verán muy concurridas, como ya han comenzado á estar, dada la consideración y respeto que merece la autoridad de tan ilustrado como notable orador sagrado.

Según nuestras noticias, marcha muy adelantado el proyecto del tranvía que ha de unir á Jaca con la ciudad francesa de Oloron, y no sería extraño, el que, este mismo año, comenzaran las obras de la nueva vía.

En el preámbulo del decreto suprimiendo el ministerio de Ultramar se consigna lo que han costado las insurrecciones y la guerra con los Estados Unidos, el importe de los atrasos y obligaciones pendientes en Filipinas.

Gastado en Cuba y Puerto Rico pesetas	1.952.708 413,85
En Filipinas	129.566.072,75
Total	2.082.274 486,60

Además se adeudan: Por obligaciones personales de Guerra, Marina guardia civil y orden público, clases pasivas y otras, 242.891.291 pesetas. Por material de guerra Marina y varias obligaciones, 31.066.680 pesetas todo lo cual importa 273.957.971 pesetas, Y los ministros de Guerra y Marina tienen reclamaciones de varios servicios importantes por unos 5.700.000 pesetas.

Don Carlos de Borbon ha ordenado á los diputados adictos á su causa, que no vayan al Parlamento, continuando, por lo tanto, en el retraimiento.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha acordado el procesamiento de todos los jefes y comandantes de las escuadras perdidas.

Ha llamado mucho la atención el citado acuerdo.

Los Ayuntamientos deben recordar la obligación que tienen de formar sus respectivos presupuestos ordinarios para 1899-1900 en el presente mes, someterlos á la aprobación de las juntas municipales en la primera decena del próximo Marzo, y remitirlos el 15 del mismo mes al Gobierno civil de la provincia, acompañados de los expedientes en solicitud de autorización de arbitrios extraordinarios, si en aquellos se consignasen ingresos por tal concepto.

VARIEDADES.

DESPUES DE CARNVAL

Ha terminado el carnaval, y yo que ya voy perdiendo mis aficiones á las bromas, para hacerme la ilusión de que no me aburría soberanamente, me he visto obligado á observar á la gente que encuentra encantos en mover las piernas á la hora en que lo más sano sería estirarlas entre sábanas en los dulces brazos de Morfeo.

Y la verdad es, que he tenido ocasión de hacer curiosas observaciones.

En primer lugar, y fijándome en los bailes de máscaras, he visto que la mayor parte de los que van á ellos, lo hacen soñando en encontrar emociones sin cuento, aventuras llenas de encantos y placeres y en divertirse de veras.

Pero si á las tres ó las cuatro de la mañana vais deteniéndolos uno por uno al salir ojerosos y somnolientos, con los pies molidos y el traje arrugado, les preguntais por aquella diversión con que soñaban, y al contestaros se ponen la mano en la conciencia, la respuesta será casi siempre la misma.

—¡Esta noche me he aburrido bastante, pero lo que es en el baile próximo yo me desquitaré!

Y esto se repite al baile siguiente y á todos los sucesivos, hasta el de Piñata, en que se quedan pensando en desquitarse al año siguiente.

Por supuesto, que esta respuesta os la dan los que

son francos y tienen el juicio cabal; porque otros muchos, en lugar de contestaros verbalmente, se empeñan en hacerlo escribiendo sus impresiones en el suelo, y sin lograr más que describir *eses* de todos tamaños y formas.

Y esto tiene su razón justificada. Yo creo que no es posible divertirse *con premeditación*; y como el que sueña con los placeres del baile, lo está pensando y forjándose ilusiones todo el día y parte de la noche, cuando llega al terreno de la diversión, no se divierte por mucho que se empeñe en ello.

Sonaba con princesas enamoradas, que habían de venir á rendir su corazón escudando su pudor con la coraza de seda de un antifaz, y encontró ó cándidos jóvenes tan pudorosas con careta como sin ella, ó mujeres descocadas y desenvueltas que ocultaban su vergüenza entre los pliegues de un cachón.

Pensaba gozar de los placeres de la orgía, y á la tercera copa de *Champagne*, ha perdido la razón, sirviendo de ludibrio á los que le veían dar tumbos y yendo á despertar entre los *delicados* perfumes del amoníaco que una mano piadosa le colocaba bajo las narices.

Renuncio á describir los bailes de estos días; ¿quien podría? Cada uno tiene su especial aspecto, pero todos se confunden en un término general, más ó me-

nos latamente interpretado: licencia, locura, frenesí delirante, tontería y falta de seso.

Perdonádmme, lectores, si desde el sábado anterior en que tantos elogios y alabanzas tributé al carnaval, he cambiado de opinión. Hoy pienso que si la mayor parte de nuestros instintos están guardados, es porque deben guardarse, y al ver que en nuestras acciones libres asoma lo que un sabio llamó *la bestia humana*, calificando así la parte tempestuosa de nuestras pasiones, me convengo de que debo decidirme por el carnaval de todo el año, que nos preserva por más tiempo del carnaval de *tres días*.

SIMPLICIO.

PASATIEMPOS

CHARADA

A la *una cuatro* me voy
pues se me ha puesto un dolor
que me *cuatro dos*, decía
la otra noche Salvador.

Una *prima dos tres cuatro*
quiero que hagais en seguida,
á ver si con el remedio
este dolor se mitiga.

METATESES

(Remitida por un aburrido).

1 2 3 4 5 6 7 Pueblo.

1 2 4 3 6 5 7 Mineral.

OTRA

1 2 3 4 Población

1 4 3 2 Animal.

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

VILLANOVILLA

A la fuga de vocales:

El amor lo pintan niño,

Con los ojitos vendados;

Por eso viven á oscuros

Todos los enamorados.

A la metátesis:

JACINTO

Han sido todos acertados por B. Sugo y los aschantis.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

colocaciones, encargos y correduría de fincas

Á CARGO

JOAQUÍN ANDREU COSIALS

OFICINAS:

Porches de Vega Armijo (Frente á San Francisco)
HUESCA.

Representación de Ayuntamientos y empresas.

Ingresos en todas las oficinas.

Cobros de todas clases y procedencias, incluso créditos de particulares.

Confeción de toda clase de documentos, instancias, recursos, etc.

Encargos para la compra y venta de ganados cereales, vinos, aceites, frutos, etc

Encargos para el comercio y particulares.

Gestión en todo asunto en las oficinas públicas.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

REPRESENTANTE EN JACA, JOAQUÍN CASAÑA

YERBA

Se vende una gran partida. Dirigirse á Antonio Mañas, calle del Sol, núm. 9.—JACA.

PARA EMBUTIDOS

Pimiento murciano, dulce y picante, especial para embutidos, por no contener aceite.

Pimienta, clavo, canela basta ó fina, en rama ó molidos, paros, á completa satisfacción del consumidor.

Arroz Valencia superior.

COMERCIO DE

JOSÉ LACASA YPIENS

28—CALLE MAYOR—28

QUESO FRESCO DE BOLA

(Legítimo de Holanda)

Y SALCHICHON FRESCO CLASE INMEJORABLE

ACABAN DE RECIBIRSE EN

• La Esmeralda •

Confitería, Pastelería y Repostería de

SALVADOR PÉREZ

39—Mayor—39

→→→ JACA →→→

EL SOL

COMERCIO DE

BASILIO MARTINEZ

SE HAN RECIBIDO

diferentes clases frescas de bacalao, aceitunas en cuñetes y para vender por libras, conservas y pescados de diferentes clases en latas de varios tamaños, pasas de Málaga en cajas, garbanzos de Castilla de cochura garantizada, á precios baratísimos, arroces valencianos, judía del pinet blanca superior, azúcares, canelas, pimiento especial para embutidos, y cuanto abraza el ramo de ultramarinos, á precios sumamente baratos.

En tejidos se hacen precios nunca vistos: se venden

FRANELAS A 4 PERRAS VARA y muchos géneros por este estilo.

EL SOL

PARA LA PRESENTE CUARESMA

Se han recibido

BACALAO SUPERIORES Y FRESCOS DE

Langa legítimo.—Escocia id. Islandia id.

Lentejas castellanas de buena cochura.

COMERCIO DE

JOSÉ LACASA YPIENS

MAYOR, 28, JACA

TARJETAS DE VISITA

EN ESTA IMPRENTA

DEVOCIONARIOS

HAY un inmenso surtido en libros de piedad y devoción desde los de precio más ínfimo á los más lujosos.

EN LA IMPRENTA Y LIBRERIA DE

RUFINO ABAD

SE DESEA un hortelano para la huerta de Antonio Lacasa, en términos de esta ciudad. Tiene casa habitación y espaciosa cuadras y pajar. Quedará vacante el día 1.º del próximo mes de Marzo.

Para pormenores, dirigirse al mismo, calle Mayor, 26.

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE GARRASCA

se sirve á domicilio

Á 40 PESETAS GARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

CAMAS DE MADERA

DE LAS LLAMADAS

• de París y de Vitoria •

Encontrará el público gran variedad, combinadas con ó sin jergon metálico desde la más sencilla torneada á la más elegante en trabajo de talla, en todos los anchos y precios.

LA JACETANA.—JUAN LACASA